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СТЯГНЕННЯ МАТЕРІАЛЬНОЇ ШКОДИ ІЗ ПРАЦІВНИКА 

Законодавством України у питанні застосування роботодавцем 

матеріальної відповідальності до працівників встановлено, що працівник несе 

таку відповідальність виключно за пряму, дійсну шкоду. Таким чином, 

опосередкована шкода, що виражається, як правило, у вигляді неодержаних 

дохо-дів та/або втраченої (упущеної) вигоди, на працівника не може бути 

покладена згідно зі ст. 22 Цивільного кодексу України [1] та відповідно до норм 

чинного законодавства про працю. КЗпП України суворо обмежує можливості 

роботодавця щодо безпідставного або безмежного стягнення з працівників 

шкоди, завданої ними його майну. Саме через врахування зносу (амортизації) 

майна протягом певного періоду залишкова вартість даного майна буде суттєво 

нижчою від суми витрачених роботодавцем коштів на придбання такого майна, 

що й повинно виражати реальну вартість майна на момент його пошкодження 

або знищення . Існують такі види матеріальної відповідальності: 

- обмежена – у розмірі прямої дійсної шкоди, але не більше 

середньомісячного заробітку працівника (ст.133 КЗпП). Наприклад, керівники 

підприємств та їх заступники несуть обмежену матеріальну відповідальність за 

неправильне зберігання матеріальних цінностей; 

- повна – у повному розмірі шкоди, заподіяної підприємству з вини 

працівника; 

- колективна (бригадна) – установлюється при спільному виконанні 

працівниками окремих видів робіт, пов’язаних зі зберіганням, обробкою, 

продажем (відпуском),перевезенням або застосуванням у процесі виробництва 

переданих їм цінностей. 

Працівник несе, як правило, обмежену матеріальну відповідальність, а 

повну – тільки у випадку, прямо передбачених законом (ст.134 КЗпП), 

наприклад, якщо з ним був укладений договір про повну матеріальну 

відповідальність [2]. 

Згідно зі ст.135¹ КЗпП письмові договори про повну матеріальну 

відповідальності можуть укладатися із працівниками які досягли 18 років, 

обіймають посади або виконують роботи, безпосередньо пов’язані зі 

зберіганням, обробкою, продажем (відпуском), перевезенням або 

застосуванням у процесі виробництва переданих їм цінностей. 

Таким чином, договір про повну індивідуальну матеріальну 

відповідальність може укладатися із працівником, який досяг повноліття, при 

виконанні одночасно двох умов: - посада, яку він обіймає, або робота, яку 

виконує, міститься в переліку №477; - виконання працівником посадових 

обов’язків або виконання ним роботи за спеціальністю безпосередньо пов’язане 

зі зберіганням, обробкою, продажем (відпуском) , перевезенням або 

застосуванням у процесі виробництва довірених йому цінностей [1]. 
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Це означає, що наявність посади або роботи в переліку №447 не дає підстав 

для укладення зазначеного договору, якщо в трудових функціях працівника 

відсутні перелічені вище обов’язки (лист №61). Як правило, зміст трудової 

функції працівника визначається розділом «Завдання та обов’язки» посадової 

інструкції. Для довідки: у переліку №447 наводиться зразок типового договору 

про повну індивідуальну матеріальну відповідальність. 

Такий договір укладається, коли неможливо розмежувати матеріальну 

відповідальність кожного працівника й укласти з ним окремий договір про 

певну матеріальну відповідальність ( ст.135² КЗпП). 

Перелік робіт, при виконанні яких може вводитися колективна (бригадна) 

матеріальна відповідальність, умови її застосування та типова форма договору 

про колективну (бригадну) матеріальну відповідальність затверджено Наказом 

№43. Так, цей договір укладається із працівниками, які приймають від 

населення всі види платежів і виплачують гроші через касу, або при здійсненні 

касових операцій. 

Умови притягнення працівника до матеріальної відповідальності. Загальні 

підстави та умови притягнення працівників до матеріальної відповідальності 

викладено в ст.130 КЗпП. Згідно із цією нормою працівники несуть матеріальну 

відповідальність за шкоду, заподіяну підприємству внаслідок невиконання 

своїх трудових обов’язків. Матеріальну відповідальність, як правило, 

обмежується певною частиною зарплати працівника та не повинна 

перевищувати повного розміру заподіяної шкоди (за винятком установлених 

законодавством випадків) (ч.2 ст.130 КЗпП). Для притягнення працівника до 

матеріальної відповідальності повинні одночасно дотримуватися чотирьох умов 

(ст.130 КЗпП): 

- працівник порушив свої трудові обв’язки; 

- підприємству заподіяно пряму дійсну шкоду протиправними діями 

(бездіяльністю) працівника; 

- є причинний зв’язок між допущеним  порушенням і завданою шкодою; 

- установлено вину працівника. 

Під прямою дійсною шкодою розуміють втрату, погіршення або зниження 

цінності майна, необхідність для підприємства нести втрати на відновлення, 

придбання майна або інших цінностей або додаткові грошові виплати. До 

категорії прямої дійсної шкоди, зокрема, відносяться. 

- нестача матеріальних цінностей, виявлена в матеріально відповідальної 

особи або іншої особи, якій матеріальні цінності передані у зв’язку з 

виконанням нею трудових обов’язків. У цьому випадку матеріальна 

відповідальність можлива тільки при недостачі понад норми природних втрат. 

Якщо втрата природна, то притягти працівника до матеріальної 

відповідальності неможливо; 

- втрата матеріальних цінностей. Під втрато розуміються такі випадки, 

коли майно було в наявності, а потім  його не стало; 

- знищення матеріальних цінностей. Частіше знищення як підстава для 

притягнення до матеріальної відповідальності буває пов’язане з дією стихійних 
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сил обумовлена виною працівника. Наприклад, вогонь – це стихія і може бути 

викликана порушенням працівником правил пожежної безпеки. 

Порядок стягнення шкоди із працівника. Розглянемо декілька варіантів 

стягнення матеріальної шкоди із працівника. 

Варіант 1. Стягнення суми шкоди на підставі наказу роботодавця. Керівник 

підприємства видає наказ про утримання суми шкоди із зарплати винного 

працівника. Важливий нюанс: наказ повинен бути виданий не пізніше двох 

тижнів із дня виявлення шкоди, а здійснювати відрахування можна тільки через 

сім днів із моменту ознайомлення працівника з наказом (ст. 136 КЗпП). 

Недотримання строку, установленого для видання  наказу, може спричинити 

його визнання незаконними у судовому порядку. 

Слід пам’ятати  про обмеження, установлені ст.128 КЗпП: при утриманні із 

зарплати суми шкоди відрахування не повинні перевищувати 20% виплаченої 

зарплати. Якщо працівник не згодний з таким стягненням, він має право 

звернутися до суду (ст. 136 КЗпП). 

Варіант 2. Працівник добровільно погашає сушу шкоди. У цьому випадку 

працівник пише заяву про те, що бажає добровільно відшкодувати шкоду або 

шляхом унесення грошей у касу підприємства, або шляхом передачі майна, 

аналогічного відсутньому або пошкодженому. На підставі такої заяви видається 

наказ по підприємству. 

Матеріальна відповідальність буває обмежена та повна; індивідуальна та 

колективна (бригадна). Як правило, працівник несе обмежену матеріальну 

відповідальність у межах середньомісячного заробітку. Матеріальна 

відповідальність понад середньомісячний заробіток допускається тільки у 

випадках, передбачених законодавство [3]. Колективна (бригадна) матеріальна 

відповідальність уводиться, коли неможливо розмежувати матеріальну 

відповідальність кожного працівника й укласти з ним договір. Притягти 

працівника можна тільки при одночасній наявності чотирьох умов: працівник 

порушив свої трудові обов’язки; підприємству заподіяно пряму дійсну шкоду; є 

причинний зв’язок між порушенням і шкодою. Для встановлення винних осіб і 

розміру заподіяної шкоди необхідно провести службове розслідування. 

Стягнути матеріальну шкоду можна на підставі наказу про притягнення до 

матеріальної відповідальності винного працівника та про утримання шкоди з 

його зарплати або згідно із заявою працівника, який бажає добровільно 

відшкодувати заподіяну підприємству шкоду. 
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